

文体视点

湖南历史上曾存在的湘南县县治，可能不在人们一直认为的湘潭市湘潭县石潭镇古城村，而在距离古城村东部直线距离16公里外，位于湘潭市雨湖区长城乡的犁头村。后者未载于史料，也无人知晓。

让这座被命名为“犁头咀”的战国至西汉时期古城从千年历史中“破土”而出的，正是以填补历史空白、印证或修正历史记载为特点的考古工作。

2月14日，湖南省文物考古研究院涟水下游古城调查工作负责人奚培坤向湖南日报全媒体记者详细介绍了这一新发现的考古学依据。

5675个探孔及周边墓葬表明，古城村城址不早于东汉

乾隆刊《湘潭县志·沿革》中记载：“秦始置湘南县，属长沙郡。”

湘南县，屡见于历史文献中，被研究者认为是湘潭市内最早的城市，它的县治所在地被称为湘南古城。

湘潭文史研究专家张作奇在其编著的《湘潭历史图说》中认为，湘南县是如今的湘潭市最早的城市，今天的湘潭市湘潭县、湘乡市以及长沙市南部部分区域均在原湘南县境内。

那么，湘南县的县治在哪里？依据史料记载，人们一直将其县治定位在涟水河下游的湘潭县石潭镇古城村。

不过，始自2025年10月的考古调查勘探工作显示，根据目前的考古学证据，古城村城址可能最早建立于东汉时期。其往东直线距离约16公里，位于涟水注入湘江弯道内的雨湖区长城乡犁头村，更有可能是湘南县最初县治所在。

在湘潭县古城村，考古队打了5675个有效探孔，勘探面积141875平方米。他们由此发现，古城村古城呈长方形，有环壕，环壕内的古城面积约88800平方米。环壕保存情况较好，平均宽度约21至26米。古城的东侧外壕与环壕相接，外壕南侧为涟水入水口，北侧为涟水出水口。

从航拍图来看，现在的古城村古城具有一个湖南楚汉古城都有的特点：现代民居大多围绕城墙边沿修建。奚培坤分析原因有二：一是地势高；二是古人建城墙会将土地夯实，现代人在这里建房子地基更牢。

根据目前的勘探情况、调查采集的遗物和周边墓葬年代进行综合分析，奚培坤认为，古城村古城的城址

湖南新发现一座楚汉古城

湖南日报全媒体记者 龙文泱 通讯员 栗宇柔 高子妍

年代不早于东汉时期。

环境、遗物、墓群，确认楚汉古城“犁头咀”

犁头咀古城既不见于史册，又无人知晓。考古队是如何发现它的呢？

“我省正在开展第四次全国文物普查（简称四普），涟水下游古城调查是四普重点项目（专项调查）——湖南楚汉古城（含简牍出土土地点）中的重点工作。”奚培坤说，自楚入人湘以来，涟水流域的社会开发进展加快。此次新发现的犁头咀古城虽然从来未被世人知晓，但其南部、东部和东南部约1至4公里范围内曾发现了战国至西汉时期的墓群。考虑到墓群附近必有居址，因此，考古队在开展湘潭县古城村城址调查勘探工作的同时，也对雨湖区的犁头村进行了调查。

怎么找？科技再一次显示了它的神力。

一拍于2024年11月的卫星照片显示，犁头咀古城所在区域存在古城环壕。高程无人机确定了外壕与环壕之间的关系，钻探也证实了已被现代人填回的东侧环壕的存在。

考古队由此确认：城址所在区域为涟水河口，其西侧、南侧为涟水，东侧为湘江。城址四周环壕完整，环壕内南北长约330米，东西长约360米，环壕内面积约104000平方米至118800平方米。这些特征与楚汉时期湖南地区同类遗存的特征相符。

此外，考古队还在城址内发现了战国晚期至西汉早中期的各类历史遗物，其中以战国晚期至西汉时期的陶瓦为主。这与城外墓群的年代相互对应。

上述三个证据，让一座楚汉时期古城犁头咀古城重新现世。

由此又让人产生了一个新的疑问：湘潭县的古城村城址及雨湖区的犁头咀古城与湘南县有什么关系呢？

“历史文献表明，湘南县始建于战国到西汉时期。犁头咀古城的年代与湘南县建县时期一致，因此推断这里是湘南县县治所在。”奚培坤补充道，从涟水流域已知墓群的分布来看，进入东汉时期，人群向涟水上游扩展的活动行为。从涟水下游的湘潭市犁头咀古城到古城村古城周边遗存年代的变化，以及娄底市双峰县发现的大量东汉墓群来看，均可证明这一历史过程。

他据此推测，湘南县可能最初以犁头咀古城为基础建立与发展起来，进入东汉以后逐渐迁址到古城村古城。

资源布局结构调整，增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。优化药品集中采购，深化医保支付方式改革。实施康复护理扩容提升工程，推行长期护理保险制度，加强对独居老人等困难群体的关爱帮扶。倡导积极婚育观，努力稳定新生儿人口规模。扎实做好安全生产、防灾减灾救灾、食品药品安全等工作。加强社会心理疏导。

文章指出，要坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域风险。加强防风险和促发展政策协同，进一步增强发展韧性。着力稳定房地产市场，因城施策控增量、去库存、优供给，鼓励收存商品住房重点用于保障性住房等。深化住房公积金制度改革，有序推动“好房子”建设，加快构建房地产发展新模式。积极有序化解地方政府债务风险，督促各地主动化债。优化债务重组和置换办法，多措并举化解地方政府融资平台经营性债务风险。

湖南湘江新区相关负责人表示，将始终把民营经济摆在突出位置，全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，支持企业技术攻关、市场开拓、增资扩产，让民营企业办事省心、投资安心、发展顺心、生活舒心。

文章指出，要坚持民生为大，努力为人民群众多办实事。强化就业优先政策导向，实施稳岗扩容提质行动，着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业，鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。推进教育

（接1版③）作为从中联重科孵化的工业互联网领军企业，公司集聚近1300名技术人才，获评国家级“双跨”工业互联网平台，“今年我们将亮相国际展会，推出智能机器人新品，以创新成果回馈家乡。”

春节假期我省森林火险态势“前低后高”

湘南局部火险等级高 需严管野外火源

湖南日报2月15日讯（全媒体见习记者 杨建建 记者 奉永成）近日，湖南省应急委员会办公室发布2026年春节期间森林火险形势研判结果。预计春节期间我省森林火险呈前低后高态势，祭祀用火、乡村烟花、旅游用火、农事用火“四峰叠加”，郴州、永州（双牌、宁远、新田、道县、蓝山、江华、江永）、衡阳（常宁、耒阳）、株洲（茶陵、炎陵）局部地火险等级高，野外火源管控须从

严从紧。根据火险形势研判结论，2月12日至17日（腊月廿五至正月初一）全省火险等级较低，但需警惕局部火情；18日至23日（正月初二至初七）连晴时段大部火险等级升高，其中郴州、永州（双牌、宁远、新田、道县、蓝山、江华、江永）、衡阳（常宁、耒阳）、株洲（茶陵、炎陵）局部地火险等级高。

局地火险等级高。

省应急委办公室要求，各地各部门要紧盯返乡人员、老人儿童等重点对象，开展防火宣传“五进行动”，严防烟头火种进山；执行林长制网格化管控，连晴时段加大巡护频次、增设临时检查站，严查违规用火；坚持24小时值班和领导带班，长沙消防救援

机动支队携装巡护，发生火情提级指挥、小火重兵；各级森防机构牵头抓总，对高火险地区叫应相关领导同志、加强暗访督导，确保责任形成闭环。

省应急委办公室提醒，各地各部门须绷紧防火弦，全力维护春节期间森林防火形势稳定。



湘阴“电骆驼”30年照亮孤岛春节——

小岛永在，灯火要亮

湖南日报全媒体记者 徐亚平 通讯员 徐晚晴 蒋龙

腊月廿五的清晨，洞庭湖水像醒着的冰。

一艘快艇从湘阴旅游码头驶向青山岛。船上是国网湘阴县供电公司“电骆驼”共产党员服务队。工具箱、大米、食用油、春联等，把船舱塞得满满当当。

青山岛在水中央。岛上住着百余位老人。队员李勇跟伙伴说：“我们多跑一处、多解决点问题，老人们就能安心过年。”

快艇靠岸，队员们兵分两路。

10千伏长青线是岛上“电力生命线”，部分杆塔立在水中。李勇举起望远镜，从拉线到杆塔，再从杆塔到绝缘子和导线、变压器。“低温天里，任何一处

隐患，都要赶在春节前消除。”他放下望远镜，“每次登岛都是集中巡检，每户用

电都要确保安全。”

另一路，进村入户。钟悬敲开禹正兰老人的门时，老人认出那身工装，没等来人开口，就把椅子往旁边挪了挪，腾出电表箱前面的位置。

钟悬先看表箱，再看漏电保护器，又把墙角的取暖器插头拔下来。“老人家，这个插头不用就扯掉，断了电，更安全。”他扫一眼布线，“不光表计、断路器要查，屋里的线路、电器，我们都得看一遍。”

老人一直看着他干活，半晌才跟记者说：“只要有一点问题，他们就来了。”

声音很轻，像屋檐下晒着的干辣椒，风一吹，哗啦啦响。

另一间屋里，吴细凡老人在晾晒蔓荆子。老屋旁养着几只土鸡，屋檐下挂着一袋枸杞茶。这是她一年到头攒下的东西，不多，但亲切。

刘俊恒伸手捻一粒，搓了搓：“阿姨，这个卖不卖？”

老人愣了：“你们城里人要这个？”

“这是好东西。”刘俊恒把枸杞茶、蔓荆子、土鸡蛋、土鸡，一样一样清点，把现装进一个信封，塞到她手里。

巡检结束，队员分头前往留守老人家，送上大米、食用油，贴上春联。

“阿姨，我带饺子来了，煮给您吃。”



长沙海底世界 年味满满

2月15日，长沙海底世界启动新春游园会，融合海洋奇观与传统年俗，通过海狮表演、萌宠巡游等精彩内容，为游客打造别具特色的春节体验。左图为游客在合影留念，右图为游客在参观游览。

湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 韶丁兴 摄影报道

◀◀（上接1版②）

辞旧迎新，气象万千。在哈尔滨冰雪大世界，游客量持续增长，欢笑声此起彼伏。

认真学习习近平总书记讲话，冰雪大世界市场营销部副总孙泽曼对“我国经济顶压前行、向新向优发展”感触颇深：“近年来，‘冷资源’持续转化为文旅消费的‘热引擎’，冰雪产业成为新的增长点，我们真切感受到中国经济的澎湃活力与内在韧性。”

春节期间，江西井冈山革命博物馆迎来参观热潮。

“习近平总书记再次强调‘坚定不移推进全面从严治党’，我们对如何发挥好新时代博物馆的教育功能有了更深的思考。”博物馆讲解员黄俊峰表示，“我们要持续把廉洁文化故事、从严治党故事等融入博物馆的讲解中，为红色文化赋予新的时代内涵，使革命传统教育更富感染力。”

三江源碧空如洗。春节前后正值森林草原防火关键期，青海省玉树藏族自治州麻莱县约改镇29岁护林员求多杰奔波在巡护一线，不放松一丝一毫。

“总书记高度重视生态文明建设。”学习习近平总书记的讲话，求多杰深感重任在肩，“这些年草更绿了、水更清了，野生动物越来越多，‘中华水塔’功能持续提升。我们一定要把巡护工作做好，让家乡更美。”

中国年，世界年，一年胜一年。

古文化街大红灯笼高挂，杨柳青木版年画体验独特，广东会馆好戏连台……春节期间，天津街头巷尾年味浓郁，不少外国面孔穿梭其间。

天津市文化和旅游局局长于鹏洲回想起上合组织天津峰会外国客人共聚津门的盛况，仍记忆犹新：“循正道，同行者众。在不断敞开胸怀拥抱世界的

过程中，世界看到一个自信开放的中国，正朝着构建人类命运共同体的美好未来坚定前行！”

铆足干劲谋发展

在北京打拼9年的河南籍美团骑手刘建，受邀参加了春节团拜会。

“这次能来到人民大会堂，我感受到家一样的温暖，心中充满感恩。新的一年，我要带领身边的骑手，牢记总书记嘱托，送好每一单、服务好每个客人，让我们新就业群体为人民幸福作出更大贡献。”刘建说。

年味渐浓之时，从城市到乡村，还有人在坚守，还有人在奔忙。

浙江嘉兴，国网嘉兴供电公司红船共产党员服务队已进入紧张的春节值守状态，全天候保障群众用电。学习了习近平总书记的讲话，服务队队员江欣

深感责任重大：“总书记的节日祝福让我们一线工作者倍感温暖。今年是中国共产党成立105周年，我们要传承弘扬红船精神，始终不忘初心、牢记使命，当好人民幸福、城市稳定的‘守护者’。”

贵州平塘，“中国天眼”春节期间照常运转。中国科学院国家天文台副台长姜鹏紧盯眼前的仪表，记录下宇宙深处的呢喃。

“2026年是‘十五五’开局之年，习近平总书记强调认真贯彻落实全国两会部署，为我们指明了前进方向。”姜鹏说，“面对国际上射电天文领域的激烈竞争，我们必须加强原始创新和关键核心技术攻关，在加快高水平科技自立自强上展现新作为。”

上海市虹口区秀苑小区里，一系列节日文体活动寓教于乐，激发居民参与基层治理的热情。

凉城新村街道秀苑居民区党总支

书记李倩见证了近年来党建引领基层治理带来的变化：“习近平总书记指出‘着力保障和改善民生，社会大局保持稳定’，让我觉得自己的工作很有价值。我和同事们将继续办好民生实事，努力用‘敬业福’换居民的‘平安福’。”

祖国西北，宁夏银川金凤区长城花园社区张灯结彩，饭菜飘香。这里是一个多民族聚居的大型社区，基层党组织通过文娱活动、优化便民惠民服务，推动各族群众亲如一家。

“我们党为人民而生、因人民而兴，总书记这句话讲得真好。幸福都是奋斗出来的。我们要更加紧密地团结在党中央周围，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同奋进，创造更美好的生活。”长城花园社区回族居民苏芳说。

春节前夕，湖北省嘉鱼县四邑村种植基地里的100多亩亩菜正值采收期，村民们在成片的大棚之间忙里忙外，将新鲜的蔬菜发往千家万户。

村党委书记邓志平说：“从年头到年尾，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，乡亲们都觉得很有奔头儿。我们将牢记总书记‘始终坚持人民至上’嘱托，落实好中央一号文件精神，让乡村特色产业成为幸福产业，帮更多群众致富增收。”

“只要坚持战略定力，一步一个脚印坚定朝前走，一个阶段一个阶段扎实推进，党和国家事业就一定会不断取得大胜，我们的目标就一定能实现。”习近平总书记温暖亲切的讲话，激励着每一位奋斗者。

江苏省南通市通富微电子有限公司董事长石磊说：“面向‘十五五’，我们将通过优化产能布局、突破关键技术，不断追赶世界先进水平，在加快培育新质生产力中展现民营企业责任担当。”

听了习近平总书记的讲话，山西省孝义市高阳镇党群服务中心主任张凯然明确了下一步工作目标：“高阳镇一度面临资源型经济转型发展难题。我们将坚持为人民出政绩、以实干出政绩，积极落实国家碳减排目标，因地制宜发展新质生产力，着力推动高质量发展。”

中老铁路上，春运客流居高不下。“95后”黄云海大学毕业后到中老铁路上工作，成为了一名线路工。今年春节在岗过年的他表示，将以高度的责任感和使命感站好每一班岗，以实际行动践行习近平总书记“坚定必胜信心，保持昂扬斗志”的嘱托，在平凡岗位上展现新时代青年的精神风貌，以青春之力奋勇驰骋。

广大干部群众一致表示，马年将振奋马龙精神、拿出跃马扬鞭的勇气、保持马不停蹄的干劲，在中国式现代化新征程上奋力谱写强国建设、民族复兴的新篇章。

（新华社北京2月15日电）